
Expunere de motive

LEGE pentru eliminarea impozitu[ui pe bacşiş prin modificarea Ordonanţei de

urgenţă 28/1999 privind obligaţia operatorilor economici de a uti.liza aparate de

marcat e[ectronice fl.sca]

Situaţia actuală privind impozitarea bacşişului ^m România ^m domeniul ospitalităţii,
impusă  obligatoriu  ^mcepând  cu  1   ianuarie  2023,  a  generat  reacţii  negative  şi
semn-alează  un   eşec   evident.   În   ciuda   intenţiei   iniţiale   de   a   aduce   fonduri
suplimentare la bugetul statului, această măsuă a crescut costurile de confomare

pentmoperatoriieconomicişiaavutunimpactdirectasuprapreţurilorpentmclienţi.
Mai mult decât atât,  impozitarea bacşişului afectează în primul rând chelnerii şi
clienţii.

Bacşişul este, ^m esenţă, o sumă de bani oferită în mod voluntar de către clienţi, ^m
semn  de  apreciere  pentm  serviciile  primite.   Este  un  gest  de  generozitate  şi
recunoaştere a calităţii serviciilor oferite de către angajaţii din domeniul ospitalităţii.
Impozitarea bacşişului ar contrazice această natură voluntară şi generoasă a acestui

gest.ÎnuneleţăridinUniuneaEuopeană,precumFranţasaultalia,bacşişulnueste
impozitat, aceasta fiind o practică comună şi acceptată ca un obicei social.

Implementarea legii privind impozitarea bacşişului a fost un eşec evident. Veniturile
statului din impozitarea bacşişului sunt mult sub estimările iniţiale şi nu corespund
nicimăcarcelormaipesimisteprognoze.Înprimulandeaplicare,Guvemula^mcasat
impozit pe  bacşiş  de  sub  30  milioane  de  lei,  o  sumă de trei  ori  mai  mică  decât
estimările iniţiale.

În plus, impozitul pe bacşiş este perceput ca un cost suplimentar de către operatorii
economici  din  industria  ospitalităţii,  care  trebuie  să  îşi  ajusteze  practicile  şi  să

gestioneze complexitatea noilor reglementări. Această situaţie generează un mediu
dificil de confomare şi duce la creşterea preţurilor pentm clienţi, ^mtr-un sector deja
afectat de presiuni economice şi inflaţie. Impozitarea bacşişului adaugă şi o nouă
complexitate administrativă şi birocratică pentm operatorii economici din domeniul
ospitalităţii, care trebuie să monitorizeze şi să raporteze sumele de bacşiş primite şi



să  calculeze   impozitul   corespunzător.  Această  sarcină   suplimentară  afectează
eficienţa operaţională a afacerilor din acest sector.

Impozitarea  bacşişului   duce   şi   la  creşterea  preţurilor  pentni  clienţi   deoarece
operatorii  economici  sunt  ^mpinşi  să  îşi  ajusteze  politica  de  preţuri  pentm  a
compensa costurile suplimentare generate de impozitare,  iar acest lucru afectează
inclusiv accesibilitatea serviciilor pentm anumite categorii de consumatori.

Datele   privind   impozitarea   bacşişului   în   diverse   judeţe   indică   discrepanţe
semnificative în ceea ce priveşte sumele încasate. Există judeţe ^m care impozitele

plătite sunt extrem de mici, comparativ cu estimările iniţiale ale Guvemului. Acest
lucru  ridică  întrebări  serioase  cu  privire  la  eficacitatea  şi  aplicabilitatea  acestei
măsuri fiscale.

În  contextul  impozitării  bacşişului,   chelnerii   şi  clienţii  sunt  cei  mai  afectaţi.
Chelnerii pierd o parte semnificativă din veniturile lor, iar clienţii se confiimtă cu

preţuri mai mari şi, uneori, cu servicii de calitate inferioară, deoarece chelnerii sunt
descuajaţi  să  ofere  servicii  suplimentare.  Bacşişul  reprezintă  adesea  o  parte
semnificativă   din   veniturile   angajaţilor   din   domeniul   ospitalităţii,   iar   prin
impozitarea sa se reduce motivaţia angajaţilor de a oferi servicii de calitate şi de a se
strădui să satisfacă nevoile şi dorinţele clienţilor. Acest lucru poate duce la o scădere
a calităţii experienţei în industria ospitalităţii şi poate afecta în final competitivitatea
acestei industrii.

Impunerea unui impozit pe bacşiş aduce cu sine o creştere a costurilor administrative

şi  pentm  stat,  deoarece  este  necesară  monitorizarea,  colectarea  şi  administrarea
impozitului.  Această  creştere   a  cheltuielilor  administrative  reflectă  ineficienţa
măsuii care nu aduce un beneficiu proporţional în încasările fiscale. Datele privind
^mcasările fiscale din imp ozitarea bacşişului subliniază ineficienţa măsuii, veniturile

obţinute din impozitarea bacşişului fiind mult sub estimările iniţiale şi nu justifică
cheltuielile  administrative  şi  eforturile  depuse ^m implementarea şi monitorizarea
acestei  măsuri  fiscale.  În plus,  cheltuielile  şi resusele  administrative  ale  statului
alocate pentru implementarea şi monitorizarea impozitării bacşişului ar putea fi mai
bine direcţionate. către alte domenii şi prograine care aduc beneficii mai mari pentm
societate.



Pentru afacerile mici şi mijlocii din domeniul ospitalităţii, impunerea unui impozit

pe   bacşiş   reprezintă   o    povară   fmanciară   suplimentară    afectează   negativ
profitabilitatea şi  sustenabilitatea acestor afaceri. Acest lucru duce  la reduceri  de
personal  sau la închiderea unor unităţi  de  afaceri,  ceea ce  are un impact negativ
asupra economiei locale şi a ocupării forţei de muncă.

În ansamblu, încărcătura birocratica crescuta şi ineficienţa măsuii de impozitare a
bacşişului ^m domeniul horeca sugerează că aceasta nu este o soluţie optimă pentm

generarea de venituri fiscale şi ar putea avea consecinţe negative asupra economiei
şi societăţii ^m ansamblu.

Impozitarea  bacşişului  ^m  România  a  avut  un  impact  negativ  asupra  sectorului
ospitalităţii,  şi  este esenţial ca autorităţile  să reevalueze  această măsuă având în
vedere obiceiuile şi practicile sociale din România, ^m sensul eliminării acestei taxe.

Veniturilor proveiiite din ^mcasarea bacşişului nu le vor mai fi aplicabile prevederile

privind impozitul pe venit din Codul Fiscal, revenindu-se astfel la situaţia care s-a
înrădăcinat zeci de ani în practica socială din România care tratează bacşişul ca pe
un gest de generozitate şi gratuitate.

În numele initiatorilor:
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